
课改给力 精细管理 教研开路 精品发展
——西安交通大学第二附属中学质量提升揭秘

特级教师 王吾堂

在西安，如果有一所中学2008年的中招分数线仅仅445分，比西安市几所标准化示范高中的中招录取线平均低60多分，这所中学能算一流中学吗？不能，绝对不能。但如果你再了解一下这所中学从中考成绩到高考成绩的提升幅度人均超过112分，使2011届的一本上线率达到39.22%，二本上线率达到76.14%；2012年再上一层楼，一本上线率达到48%，二本上线率达到84.8%。要问这所中学能算一流中学吗？你就可以毫不犹豫的说“能，肯定能！”
这所中学就是西安交通大学第二附属中学，这是一所能使中考二三流成绩的学生经过高中三年的精心打磨在高考中获得一流成绩的学校，这是一所借课改强劲之力，凭借专家精细管理，依托教学研究开路，追求“精内涵、强特色、高品位”发展的学校。
一、课改给力，创造一片自由奋飞的蓝天
西安交通大学第二附属中学是直属于西安交通大学的一所完全中学，属西安市重点中学及陕西省普通高中标准化中学。交大二附中位于文化底蕴丰厚的西安交大医学院学生区，环境清静，交通便利，人文环境优越，硬件设施齐全。自2007年进入高中课改以来，交大二附中的教学面貌日新月异，教育质量飞跃发展，社会影响与日俱增。

交大二附中以“规范＋特长，给学生一片蓝天；爱心＋优教，给学生一双翅膀”为宗旨，一切为了学生，为了学生的一切，借助于高中课程改革的春风，熔炼出“学生本位、德育为先、素质教育、质量立校”的办学理念，形成了“科研强校、关注人本、追求高效”的办学理念，积累了丰富的教学经验，在素质教育，尤其在近几年的中考和高考中取得了突出成绩，创造了雁塔区乃至西安市教学质量飞跃式发展的典型范例，与交大附中共同肩负起了西安交大东、西两校区的教职工子女基础教育的重任。

近五年以来，交大二附中先后被上级教育主管部门及学术团体评为“陕西省316素质教育综合督导评估雁塔区优秀学校”、“陕西省基础教育科研项目学校”、 “陕西省科研兴校明星学校”、“国家JIP实验学校”、“西安市基础教育十二五规划课题研究基地学校、“综合实践活动（高中研究性学习）课程资源开发与实验研究验学校”等50多项称号。与亚洲教育北京论坛签署合作协议，与中国教育学会签约，成为“名师课堂教学研究”项目学校，与英国特色学校促进会签署合作协议，成为“INET  CHINA”加盟校。先后受到省市各级教育部门领导的关注和称赞，杨希文、王建华、李广瑞、李尚俭、许建国、黄新南等数位现任、时任行政领导曾莅临交大二附中视察或题词。
二、管理精细到位，铸就一双翱翔蓝天的翅膀
1.制定计划到位，明确奋斗目标
二附中既有长远规划，又有三年发展规划，还有每学年，每学期的学校工作目标、处室工作目标和年级组质量目标，并制定了实现这些目标的具体措施，以高三备考为例，具体环节包括复习阶段、练考次数、阶段反馈、专家会诊、专项突破、分层提升等。
2.学情摸底到位，教学有的放矢
按照课标评价原则，我们采取了模块测试、问卷调查、师生座谈等方式，把脉学情，确定分层，制定提升举措，并将年级“培优”和“提高”的学生包干到具体科目及教师。
3.质量监控到位，家校联合保质
以强化处室服务意识为宗旨，教务处牵头，政教处和教研室及时监控复习进度、学生状态和质量反馈。为此精心组织“三会”——质量分析会、学生鼓劲会和家长通报会。
4.半年总结到位，逐人分析学情
每学年每学期各年级分管领导和年级组长一起就班情班风、学情学风进行逐班逐人的研究和分析，针对性提出本学期个性化的质量提升举措。
5.专家指导到位，突破高原现象
孙校长亲自准备物理专题讲座，特级教师王吾堂精心准备高考语文难点专题讲座，其他学科组织本校资深老师或外聘专家进行专题讲座，突破提升瓶颈，拓展提升空间。
三、教学研究开路，促进教师的专业成长
交大二附中作为“陕西省科研兴校明星学校”和市级十二五规划小课题基地学校，特别是作为教科研主任室出身的孙校长，对学校教科研的意义和价值认识得非常深刻。

1.小课题做大学问：解决课改中的具体问题

作为 “西安市基础教育‘十二五’规划2011年度小课题研究基地学校”，我校小课题研究着眼解决课改中具体问题，问题具体，切口较小、时间较短，成效显著。

2.小研究培养大兴趣：水果王国里的化学实验课

小课题研究对课堂教学的另一种影响就是实现了课堂教学的高效化。化学教师戴丽君老师运用“导—讲—练—提”模式的导学稿教学，不仅解决以往“教师讲的多、学生会的少”等问题，更培养了学生的问题意识，激发了学生的学习兴趣，把深奥的内容浅显化，把难记的反应式趣味化，让学生先“心动”，后“行动”，再“激动”，使学生充分享受学习的快乐，最大限度提高学习效率！”

3.小研究增长大智慧：教师大发展，学生长进步
小课题研究的好处还在于，教师进行研究，学生参与其中。教师将课题研究和学生的“研究性学习的课题研究”有机相结合，使学生在学习中研究，在研究中加深书本知识的理解和认知，并极大地提高了学生合作学习、质疑探究、分析问题和解决问题的综合能力，实现了以往单靠接受性听讲难以实现的教育目标和教学效果。
四、强化层级管理，充分发掘教与学的潜能
1.强化科学理念指导
科学的理念来自具有科学含量的课改实践，又对新一轮的课改实践和教育管理具有指导意义和价值。孙校长在教育教学管理方面的创新思想可以概括为三点：①强化处室服务意识，强化年级组的管理功能；②强化领导表率作用，强化全员改革意识；③强化领导的自身修养，带领全员高效工作。全体管理者，既要有课改的宏观思维，又要有课改的微观能力，既要“管好一个面”，又要“蹲好一个点”，还必须“上好一门课”。
2.强化制度制约作用
孙校长主持修订了《交大二附中教科研奖励条例》、《交大二附中年终量化考核办法》，新制定了《交大二附中课题管理条例》《交大二附中教研活动条例》等一系列规章制度，以科学管理追求公正，以制度制约实现公平。
五、精心经营教学，确保课堂的优质高效
1.精心研究课标

交大二附中全体老师，自2007年6月开始高中课改以来，就在校教研室的指导下，人手一册，人人自学，集体培训，多途径把握课标精神，多渠道领会课标理念，使课改始终没有偏离方向。
2.精心经营课堂
学生“轻负高质”的关键在于课堂教学的高效。如何实现课堂高效？交大二附中在课改教学过程中进行了具有创新意义的探索和尝试。第一，从2007年秋季开始的导学案设计与实施的教学研究，解决了教师引导、学生自学的问题；自2011年初开始的“导+讲+练+提”模式的导学案创新设计与实施，不仅解决了学生课外预习的问题，还解决了课堂二度自学、小组合作讨论、小组班内展示、当堂自主小结和课后巩固提升等课改教学的一系列困难和问题，使学生真正成为学习的主人，使课堂真正成为创新思维的阵地。
3.精心跟进辅导
为了解决学生的个性差异、基础差异、接受能力的差异等问题，我们从初一就开始了个别跟进工作，一是跟进尖子生，二是跟进跛子腿，三是跟进临界生。对尖子生跟进着眼于提升摸尖，对跛子腿跟进着眼于摸尖治跛，对临界生跟进是为了促使其上线，提高综合素质和能力。
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