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办人民满意的教育，质量是不能回避的话题。人民满意的教育首先是让家长放心、让学生成才的教育，是教育教学质量不断提高的教育。高中课改五年来，西安交大二附中的教育教学质量日新月异，节节攀升，尤其是2011、2012年连续两年中考成绩位居雁塔区前茅，高考也获得了前所未有的辉煌成绩：2012年高考一本上线率48.2%，比2010年提高22个百分点；二本以上上线率84.9%，比2010年提高24个百分点；三本以上上线率高达99.7%，比2010年提升8个百分点。高考总分在600分以上者有17位同学，比2010年增加了13名，也许有人会说，这样的高考成绩一般啊？是的，和西安市五大知名标准化示范高中相比，一本上线率不高，尤其是600分以上的学生确实不多，更没有700分以上的考生。但是，连续两年毕业的600多名学生家长给学校送来了15封感谢信和23面锦旗至少说明了学生家长满意。
众所周知，按照目前西安市中招录取的政策和办法，在“三知”的情况下填报高中志愿，尤其知道中考成绩，使我们这所“二流”学校只能录取到中考成绩属于“低分”段的学生。就拿刚毕业的高2011届来说，在2008年中招时，西安市五大知名标准化示范高中的录取分数线在501分到511分之间，而我们交大二附中同年中招分数线仅仅445分，与五大名校的相差60多分，当年中招录取的最高分还不到500分。
以中考成绩如此悬殊的高一新生和五大名校比高考600分以上人数和比例或者比一本上线率，显然是不切实际的，也是违背教育规律的。但如果比一比从中考成绩到高考成绩的提升幅度，我们交大二附中以超过中考成绩112分（不含中考体育成绩）的人均提升幅度在西安市乃至陕西省肯定是最高者之一。所以，可以自信地说，交大二附中在学生的学业水平提升方面、在从中考到高考的成绩提升幅度方面不仅是一流的，而且是最优秀的，取得这样的成绩的主要源自于我们的“八精心”。
一.精心研究课标

自2007年6月开始高中课改以来，学校首先成立了教研室，并提出了“为教而研，研以促教”的教研宗旨，为追求高效率的课改教学既提供了组织保障，又提供了理论指导。在校教研室的指导下，高中课标人手一册，人人自学，集体培训，积极组织参加省、市各级新课标培训，多途径把握课标精神，多渠道领会课标理念，使课改始终没有偏离方向，使教学始终沿着重视综合素养，追求全面发展的正确方向前进。
二.精心钻研考题
2010、2012年暑假，教研室先后组织初、高中教师悉心研究全国12套课改卷中考试题及全国18套高考试题，组织教师交流和研讨课改区试题命题重点、难点和命题指向，课改区试题的考查重点、难点、试卷结构和考查指向，从横向研究把握考点要求与试题形式的关系，从纵向研究把握必考考点和压轴考点的变化，从综合研究把握考查重点、难点及呈现形式，并率先举行了全校统一组织的各科教师分科参加的中考、高考试题考试，使全体教师对中、高考试题的研究落到了实处，尤其是通过研讨、交流和考试促使每一位老师从中考和高考命题角度寻找复习备考的指导思想和操作要领，为高效备考确定了正确目标。

三.精心研究考纲
不论是大纲卷还是课标卷的考试说明（简称考纲），都是各科高考的指导性文件，研究考纲可以使备考方向不偏离，使备考行动不偏废，为省时高效地备考奠定指导思想。由教研室具体安排组织、教研组长具体引领，对近几年考纲稳中有变的纵向比对研究，对考纲要求与考题形式的横向关联研究，对考纲中样题与考题对比研究，并集体交流研讨考纲，把握考纲精神，领会考纲意图，尤其是将2010年考题与考纲中的样题对比研究，使高三复习思想明确，备考方向正确，复习节奏适当，备考行动高效，实现了备考复习的“轻负高质”。

四.精心设计课案
复习教案的编写和设计，是有效复课的前提和保证。2010年笔者作为主管教学的副校长对全体高三教师提出：备考复习不能一本或两本复习资料打天下，每位教师必须根据我们学生的知识基础和认知能力编写复习备考学案。高三年级组的每一位老师在复习备考的一年多岁月中在复习课案的准备和设计上花费了令人难以想象的精力和心血，例如语文学科的三位老师编写了25个阅读和基础知识的必考考点的专题学案，并对应配套选编了相应的巩固训练和提升练习，尤其是在病句修改、成语运用、句式变化、诗歌鉴赏、文言文翻译等易错考点上采取了专题指导、例题引路、防范误区、按点训练、循环往复、逐步提高等复习举措，促进了中等水平以下考生成绩的提升，也相应地提高了平均成绩。高三物理老师按照笔者的指导准确地把握了多选试题的难度，尤其是由四选二的一般形式转变为四选三或不定项选择的变化，以及吃准了天体运动考点在计算方面有可能加大难度的变化，采取了旨在提高推导运算能力的训练，减少了不同层次的学生在物理推导运算试题的失分率。

五.精心经营课堂
高三年级的备考复习，关键是落实“有效课堂备考复习”。为此学校要求：所有教师备课案头必备的三类书：课标、考纲、教材；教师的备课要以课标为刚、以考纲为本、以教材为基准、以考点为基点自己编写课堂备考复习学案，不允许一本课外复习资料打天下；课堂教学中围绕自己编写的备课复习学案组织课堂复习，基础知识点逐点过关，当堂反馈，根据学生的实际水平和能力及时调整，同时以教给学生复习的方法、复习巩固双基、提高不同层次学生综合能力为基准点，突破难点，强化重点，不允许题海战术。例如政治老师通过研究考纲和命题，把握了“整个社会价值总量”和“某一个企业价值总量”的分辨、中国共产党和中国政府的功能区分和辨证唯物主义和历史唯物主义的相互关系等考查难点，编写了“考题示例、形象讲解，答题指津、规范要领，当堂反复、不断深化”等课堂复习教学学案，既达到了知识辨析、巩固双基，又实现了难点突破，提升层次的备考目的。教师的功夫在课外，学生的提高在课堂。

六.精心选择习题
精心选择考点系列、综合提升和模拟考试三个层次的训练习题，是提高复课效率和保证复课效果的重要条件，也是避免“题海战术”实现“轻负高质”的关键。高三老师采取了“四个轮子前进”的方式，一是精选高考试题做例题，逐点示例，逐点过关；二是自编我校学生易错考点的复习备考学案，针对指导，反复训练，逐步提升；三是只优选一种参考资料，按学生层次布置作业，巩固当天复习内容；四是精选优质模考试题，着眼提升，反馈教学效果，查漏补缺，及时跟进。

七.精心培优补差
高三团队各学科老师根据模考成绩所反映出来的问题和学生学习梯队，分层进行精心培优和悉心提高工作，是我们大面积提升考试成绩，大幅度提高一本、二本和三本上线率的重要保证。

八.精心跟进辅导
大班教学的好处就是大面积地扩大教育对象，大幅度提高生师比例，但大班教学的最大弊端是不利于个性化教学的具体落实，因为一个班里的50名学生都是有鲜活个性的，都是具有差异的。为了解决个性差异、基础差异、接受能力的差异问题，我们的高三老师分别从每年10月就开始了个别跟进工作，一是跟进尖子生，二是跟进跛子腿，三是跟进临界生。对尖子生跟进着眼于提升摸尖，对跛子腿跟进式着眼于摸尖治跛，对临界生跟进是为了促使其上线，或上一本线，或上二本线，或上三本线。

 总之，高中新课程改革五年来，回顾我们学校快速发展的历程，总结我校课改成功经验，尤其是分析我校2011、2012连续两年中、高考取得辉煌成绩的原因，固然离不开科学的管理理念，离不开每一个环节、每一个阶段、每一个部门扎实到位、科学有效的管理举措，但我们认为最为重要的还在我们通过高中课程改革做到了用“八精心”的高效教学理念来经营课堂，以教师的“高付出”实现了“轻负高质”的课堂教学效果，实现了我们这所“二流”学校的学生家长满意、学生成才。

